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ВАСИЛЬ ДМИТРОВИЧ БРАТУСЬ - ВЧЕНИЙ, ХІРУРГ, РЕФОРМАТОР 

ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 
 

До 100-річчя з дня народження видатного організатора охорони здоров’я України, державного 

діяча, хірурга, вченого і педагога, члена-кореспондента НАН та АМН України, Заслуженого діяча 

науки і техніки України, лауреата Державної премії України, премії ім. О.О. Богомольця НАН Укра-

їни, доктора медичних наук, професора Національного медичного університету імені О.О. Богомо-

льця В.Д. Братуся 

 

 
 

Василь Дмитрович Братусь народився 26 гру-

дня 1916 року в простій селянській сім’ї. Дитинс-

тво і шкільні роки пролетіли у рідному селі Рого-

зів Бориспільського району Київської області. У 

1935 році закінчив з відзнакою Київське медичне 

училище, отримавши допуск до навчання у Київ-

ському медичному інституті. У 1939 році, після 

завершення чотирьох років навчання в інституті, 

мобілізований до Червоної армії та зараховується 

на 5 курс Куйбишевської військово-медичної ака-

демії. Наприкінці грудня 1939 року був відправ-

лений до Ленінградської військово-медичної ака-

демії, де він склав іспити та отримав диплом лі-

каря. З початку січня 1940 року і до закінчення 

війни у Фінляндії, служив лікарем у діючих під-

розділах на Карельському фронті. Після Фінської 

війни – півторарічне стажування у Куйбишевсь-

кій військово-медичній академії. Під час Другої 

світової війни працював на передовій провідним 

хірургом медсанбату, потім в армійських і фрон-

тових госпіталях. Нагороджений 7 орденами та 17 

медалями СРСР. Саме у ці буремні, тяжкі часи ві-

дбулось становлення майбутнього професора Ва-

силя Дмитровича Братуся, як лікаря та особис-

тості.  

Бойовим наставником В.Д. Братуся у цей час 

був відомий військовий хірург М.Н. Ахутін, лю-

дина не тільки глибоких знань, вмінь та досвіду, 

але й особистість з високими принципами та мо-

ральністю. Саме М.Н. Ахутін помітив у молодому 

військовому лікарі особливі риси та у подаль-

шому став керівником його ад’юнктури. 

Після повернення до повоєнного Києва, Ва-

силь Дмитрович залишається на військовій слу-

жбі та викладає хірургію у військово-медичному 

училищі. Водночас починає роботу над дисерта-

цією на кафедрі хірургії в Київському інституті 

підвищення кваліфікації лікарів. У написанні на-

укової роботи “Клініко-морфологічні особливості 

кровотечі виразки шлунка” йому допомагали про-

фесори М.К. Даль та М.І. Коломийченко. Про-

блема шлунково-кишкових кровотеч залишалася 

провідною в наукових дослідження В.Д. Братуся 

до кінця свого життя, хоча він блискуче проявив 

себе і в інших розділах хірургії.  

У 1947 році Василя Дмитровича обирають 

асистентом кафедри хірургії Київського інсти-

туту підвищення кваліфікації лікарів. Його попу-

лярність як хірурга і вченого збільшується. Ва-

силь Братусь призначений заступником началь-

ника департаменту медичних вузів Міністерства 

охорони здоров’я УРСР зі збереженням роботи на 

кафедрі. Далі – призначення першим заступником 

Міністра охорони здоров’я України, а потім у 

1954 році – керівником МОЗ УРСР.  

У подальшому В.Д. Братусь стає ректором 

Київського інституту підвищення кваліфікації лі-

карів і впродовж двох років йому вдалося ство-

рити ряд нових кафедр, які працюють до нині. Зо-

крема, під керівництвом М.М. Амосова була орга-
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нізована кафедра торакальної хірургії та анестезі-

ології. Саме завдяки повній підтримці Василя 

Дмитровича, Микола Михайлович Амосов ство-

рює свій знаменитий апарат штучного кровообігу. 

У 1968-1975 роках – повернення на посаду 

Міністра охорони здоров’я УРСР. У цей період 

отримали розвиток інститути серцево-судинної 

хірургії, отоларингології, геронтології, ендокри-

нології та обміну речовин, педіатрії, акушерства 

та гінекології. Слід зазначити, що в 1970 році Мі-

ністр В.Д. Братусь кардинальними заходами зміг 

подолати спалах холери у Південній Україні. Ва-

силь Братусь тричі обраний депутатом Верховної 

Ради України (1955, 1967, 1970), делегатом сесії 

ООН та доповідачем на Генасамблеї ООН. 

В якості хірурга, керівника та наставника, Ва-

силь Братусь був виключно уважним до кожного 

пацієнта, студента, колег. Під час керування кафе-

дрою він підготував 6 докторів та 25 кандидатів 

медичних наук, опубліковано понад 500 наукових 

робот, у тому числі 12 монографій. За розвиток 

наукових досягнень в діагностиці та лікування 

опіків, професор В.Д. Братусь у 1981 році був удо-

стоєний Державної премії України. 

Наприкінці 2016 року в одній з будівель Націо-

нального медичного університету імені О.О. Бого-

мольця відкрито меморіальну дошку знаменитому 

ректору, але кращим пам’ятником великому Грома-

дянину, Хірургу, Вчителю є наша пам’ять. 

Василь Дмитрович був справжнім хірургом 

за покликом серця, справжнім Патріотом своєї 

справи і своєї Батьківщини. 
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